到复兴岛上 畅想城市未来

据解放日报 今年以来,上海有 个岛被频繁地"点亮"

7月,上海国际动漫月期间,头部 平台之一的小红书将其打造为"全球 首座二次元'痛岛'"

8月,全球600多份创意设计提 案在岛上集聚、碰撞,期待为这个岛 寻求"具有全球显示度和科创味道" 的打开方式。

它,就是复兴岛。

眼下,伴随着2025上海城市空 间艺术季拉开帷幕,在其位于复兴岛 船台公园片区的主展区,一场畅想城 市未来的流动盛宴将持续数月,引爆 新的可能。

"登上"复兴岛

从位于市中心的人民广场驱 车出发,若选择走北横通道,不用 半小时,就能抵达位于复兴岛船台 公园片区的2025上海城市空间艺 术季(以下简称"空间艺术季")主 展区。

复兴岛,这个黄浦江上唯一的 内陆岛,面积约1.3平方公里,曾是 上海重要的工业基地和仓储区。岛 上保留着大量工业遗存,包括旧仓 库、厂房和码头设施,同时拥有独特 的生态资源,全岛绿化覆盖率超过 60%。这一切,如今不再只是颇具特 色的城市风景,而是化作为科创策 源、为城市未来集聚新势能的热 土。眼下,空间艺术季正在为复兴 岛迎来全市的目光。

步入船台公园,三座斑驳的巨型 塔吊之下,一只巨型猫咪气膜首当其 冲地抓住所有来客的视线。这只猫 咪近10米高,手持一台红色遥控手 柄,仰头望天,仿佛在认真地操作着 什么。在它的身旁,同样在仰头望天 的四只小猫,仿佛正在围观巨型猫咪 操作着塔吊。顺着它们的视线向上 望去,眼前的三座巨型塔吊瞬间变得 更具象化了

据说,作为百年船厂的工业遗 存,这三座巨型塔吊已在此沉寂多 年。但在下方猫咪的"遥控"之下,它 们仿佛重新工作了起来。为迎接空 间艺术季而点缀在底座上的装饰图 案,则让塔吊看上去"青春"了不少。 鲜活的时尚感让巨型塔吊不再令人 望而生畏。

此刻,如果你已经被眼前辽阔 的风景吸引,而阳光正好,远处的 黄浦江面又送来习习的风,那么, 你大可信步向前,一路游览公园内 保留的其他巨型塔吊、超大尺度的 造船船台以及黄浦江边开阔的高 桩码头等工业遗存。在间歇穿插 其间的广场、绿地和亲水空间中, 本届空间艺术季邀请的知名设计 工作室及青年建筑师,将为你带来 一系列独具创意的建筑更新与公 共艺术装置。

如果你热爱徜徉在海量资讯的 大海,特别关心城市的未来,又已经 准备好迎接一场前所未有的脑力风 暴,那么,位于左前方的室内展区,是 你此刻的更优选择-

A馆复兴云厅旨在展示科技如 何与城市空间相互融合、相互赋能, 创造出一个更加智慧、高效、可持续 的未来城市。数字模型、智能感知、 智慧治理等新方法和新路径的联合 展陈,将为你绘制出一幅生动的"量 子城市"图景,为全球城市提供可复 制、可推广的实践范例。

B馆复兴艺廊和C馆复兴实验 场将成为艺术与城市更新的交汇点, 演绎一场跨界艺术的震撼碰撞。艺 术与科技的融合在此突破传统展览 的边界,为公众带来兼具沉浸感与互 动性的嘉年华式体验。

在场的力量 对话的力量

可能是被复兴岛特有的工业遗 存吸引,记者在首次探访时选择了上 述第一条路线,并有幸路遇了几位正 在为展品、展示做最后的优化、调整 的艺术家、青年学者。

前述那几只"仰望天空的猫 实为知名艺术家Tango带来的 现场作品《猫的频道》。 Tango 最受 赞誉的作品包括曾于2023外滩艺 术季期间在"上海老街"方浜中路 亮相的数幅巨大的猫咪墙绘。为 了创作这些墙绘,"上海土著" Tango 前后花了三个月在方浜中路 上来来回回地走,寻找可以链接城 市历史记忆与当代艺术创作手法

事实证明,他成功了。那段日 子,方浜中路沿线变身"猫街"。"猫 群"的出没与前来拍照打卡的市民人 流汇成一片,让那片有些沉寂甚至冷 清的区域变得十分热闹。

此番创作《猫的频道》,不仅是 脚下这片绿意盎然的草地、眼前无 法忽略的巨型塔吊给予了Tango灵 感,周身的工业遗存、本届空间艺术 季"量子城市 复兴未来"的主题更 是让 Tango 找到了进一步优化作品 的线索

在 Tango 的设计与安排下,观 众只要扫一扫作品介绍牌上的二 维码,就可以让手持遥控器的猫咪 与围观的"伙伴"搭配 AR 小程序展 开互动。在观众由此获得的手机 新画面中,天空会变成大海,鱼儿 游来游去,猫猫们正在用遥控器钓 小鱼……

Tango告诉记者,如果说周身 的工业遗存给人以厚重、硬朗的视 觉感受,那么,他希望通过自己的 创作,为整个场地注入一股"柔性 的力量"——让工业风与想象力并 存,让观众怀抱一种轻松、愉悦、温 暖的心情,与周身的城市风景展开

在同济大学博士、2025城市空 间艺术季策展团队成员张峰的引 导下,记者随着参观的人流,继续 游览了本届空间艺术季的几处户

由青年建筑师王赟、吴皓天、 孟子带来的《下水那天》位于昔日 船厂的船台区域。这里曾经承载 了无数次船舶下水的重要时刻。 受此启发,他们创作了一组运用光 的折射原理的立方体装置,吸引逗 留者驻足。希望通过观众与装置 的互动,唤醒、重塑他们对工业遗 存的认知。

由艺术家刘毅带来的作品《光 语者》选取城市人再熟悉不过的生 活元素,如温暖的袜子、漂亮的包、 路边的植物等,以漫画的手笔将它 们嫁接到全新的人物形象上,变成 "更真实有温度的人"。这些造型各 异的"光语者"将成为观众来滨江休 憩时的新伙伴,在夜幕降临时还会

在滨江步道区,一个时刻在运动 着的大圆盘形钢结构互动装置由秋 千和异形座椅组成,瞬间就可以"吸" 娃无数,也让陪伴或路过的大人秒回 童年……

"什么是'量子城市'?"这大概 是每一个关注本届空间艺术季的人 都会提出的大问号。从严谨定义的 角度而言,我们可以说,"量子城市" 是城市借助人工智能等科技手段深 度更新城市规划与治理,为超大城 市空间治理提供新的思路和框架的 '目标"和"愿景"。从眼前这些精彩 绝妙的作品上,我们可以愈发相信, "量子城市"将是我们这座城市在为 未来深思熟虑后用心酝酿的"奋力

当下,以人工智能、物联网、量子 信息等为代表的新一轮科技革命和 产业变革正在呼啸而来,以人为本、 生态文明、智能社会、敏捷治理等-系列新观念、新理念正在深化,城市 的功能体系、产业体系、交通模式、运 营模式等底层运行逻辑有望重塑,给 城市带来整体变革的机遇。铺展在 我们眼前的空间艺术季是构想蓝图 的努力尝试,更是脑力的激荡、理念 的落地。

而且,所有用心的创意和畅想都 在提醒我们,无论未来城市进阶为怎 样的新模样、新形态,人类生活的在 场感总是不可忽视,人与人之间主动 的交流、细腻的感受、积极的互动始 终珍贵。

"票根"联动消费试点启动

领取"上海票根码"可享餐饮、零售等折扣

据解放日报 上海"票根经济"再 出新。记者从上海市商务委获悉,10 月15日起,上海市服务消费促进会 启动"票根"联动消费试点,消费者可 凭观演观赛观展票领取"上海票根 码",在餐饮、娱乐、零售等业态商户 享受消费折扣。活动将一直持续到 11月15日。

据介绍,此次"票根"联动消费试 点活动将采用"一码两清单"的机制, 即一张"票根码"和两张清单(参与活 动的商户清单和"票根"清单)。消费 者在票务平台购买"票根清单"中相关 文化演出、体育赛事、展览展会的观演 观赛观展票,即可在对应支付平台上 领取"上海票根码",凭领取的"上海票 根码"至"商户清单"中的任意合作商 家,即可享受"票根"专属优惠。

需要提醒的是,活动目前处于试 点阶段,支持在"票星球—支付宝"通 道试点运行,后续将陆续拓展至更多 票务平台与支付渠道。 ■吴卫群

中国eSIM手机业务正式商用

手机"无卡时代"来临

据解放日报 中国电信、中国移 动、中国联通日前宣布开通eSIM手 机业务。与此同时,苹果公司CEO 库克宣布iPhone Air于10月22日在 中国大陆正式发售,用户可于10月 17日上午9时起通过苹果官网、零售 店及授权渠道预订。这意味着这款 迄今最薄的iPhone,有望成为中国大 陆首款尝鲜eSIM技术的手机。

eSIM 全称 Embedded-SIM, 即 嵌入式SIM卡。简单地说,eSIM就 是把传统SIM卡"刻"进设备里的数 字通行证。它没有实体卡片,却能让 设备随时联网。有了eSIM,各种电 子产品都能连接网络、接打电话、收 发短信,通信从此告别物理束缚, 更多便利随之而来,eSIM不仅能为 手机等移动终端轻薄化设计和电 池容量扩展提供更多可能,也让携 号转网更方便,还能让手机轻松实 现"双卡双待",进一步提升用户的 通信体验。

近日,记者走访了上海南京西路 上的中国电信、中国移动和中国联通 营业厅。三家门店的工作人员均表 示,消费者需持有支持eSIM功能的 手机才能在门店办理开通eSIM手机 ■吴卫群 高晨辉

2025年9月

我国CPI同比下降0.3% 环比上涨0.1%

国家统计局10月15日发布数据显示

2025年9月份

▲▼ 同比上涨/下降

消费市场运行总体平稳

全国居民消费价格指数(CPI)

▼0.3%

环比上涨 0.1%



扣除食品和能源价格的核心CPI / 1_0%

涨幅连续第5个月扩大



食品价格

▼4.4%

▼0.8%

非食品价格

▲ 0.7%

服务价格 **▲** 0.6%

新华社发(宋博 制图)

2号线向西延伸一站

通地铁建设集团第一分公司项目经

理邓扬介绍,艺术墙以"金汇虹桥·

律动蟠龙·一站一景"为设计脉络,

萃取祥龙灵姿转化为建筑动感流

线,将蟠龙古镇的文化基因融入现代 建筑肌理。

节处尽显匠心。

站厅、站台以"功能与美学共 生"为设计密码,将大虹桥的商务精 髓凝练成流动的视觉语言:空间以 裸顶搭配玫瑰金风管勾勒线条,用 白麻花岗岩地面沉淀质感,通过 BIM技术为设计表达注入精准内 核,公共区综合支吊架横向成线,线 缆有序归集排布,在齐缝齐布中实 现顶、地、墙乃至栏杆立柱的多专业 协同与精准对缝;多种设备终端整 合于综合支吊架,挡烟垂壁与导向 标识实现有机融合;站台门与地砖 精准对缝,隐藏与美学呈现平衡,细

蟠祥路·国家会计学院站藏着多 项上海地铁"首次应用"的技术突破, 数字化升级贯穿运营全流程。作为 首个"装配式群控冷水机房"试点,车 站以"小型化、模块化"重构机房模 式,磁悬浮冷水机组搭配数字化运 维,个子小能量大,制冷能效比达 6.0,公共区空调耗电量较传统车站 节省30%。信号系统实现CBTC与 TBTC双制式无缝切换,主系统故障 时备用系统接力,极端工况下仍能保 障2分钟最小行车间隔,杜绝"大面 积停运"风险。

2号线西延伸段的开通,将有效 分担国家会展中心站的客流压力,为 西虹桥商务区发展注入新的交通动 力,有效提升轨道交通对地区的服务 水平,缓解既有2号线徐泾东站的客 运压力,提升会展期间轨道交通服务

纽,贯穿上海中心城区,是上海轨道 交通客流量最大和最繁忙的线路。2 号线西延伸工程全长约1.67公里,全 部为地下线路,起自国家会展中心站 (改名前为徐泾东站),沿徐民东路向 西延伸,终至新设的蟠祥路,国家会 计学院站。2021年6月徐泾东端头 井开工,今年9月完成竣工验收,历

据文汇报 上海轨道交通2号线

这条贯穿东西的"黄金走廊"将再次

延伸。记者近日从申通地铁集团获

悉,2号线西延伸工程已顺利通过初

期运营前安全评估,将于第八届中

国国际进口博览会举办前开通初期

2号线连接两大机场及铁路枢

时4年多。 记者当天在蟠祥路·国家会计学 院站看到,30米长的"蟠龙十景"公共 艺术墙可谓站厅的"文化灵魂"。申